УДК 798.85

A.H. Кураев A.N. Kuraev

## ВАЖНЫЙ ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ПЕДАГОГИКИ КАЗАЧЕСТВА AN IMPORTANT CONTRIBUTION TO THE DEVELOPMENT OF THE PEDAGOGY OF THE COSSACKS

Тоноян Х.А., Вакуленко А.Н., Лахтин А.Ю., Петренко С.И., Селиверстов А.А. Казачьи виды единоборств: Учебно-методическое пособие. Ульяновск: «Зебра», 2024. 86 с.

Педагогика казачества — это неотъемлемая составная часть педагогической теории и практики. Основанная на многовековой традиции свободы («казачьей воли»), педагогика казачества своей главной целью ставит воспитание человека казачьей культуры, носителя традиционных ценностей и идеалов казачества. Глубоко впитав мировоззрение и ментальность казачества, такой человек может реализовывать себя в профессиональной, общественной, семейной, религиозной и иных ипостасях. Он будет соизмерять свои действия с ценностями, исторически присущими казачьей культуре, прежде всего такими, как свобода, служение Отечеству, народовластие, патриотизм, культурный плюрализм, ответственность, товарищество, уважение к старшему.

Казачья педагогика базируется на глубинной русской традиции. Она призвана воспитывать патриотов России — свободных людей, способных к саморазвитию и совершенствованию на благо страны, знающих ее историю и культуру, укорененных на своей малой родине. Все это должно формировать у молодежи готовность к служению Отечеству «не за страх, а за совесть».

Педагогика казачества выполняет не только образовательную функцию. Она также предусматривает повседневную воспитательную практику, которая осуществляется в процессе игры, трудовой и учебной деятельности, занятий спортом и искусством. Ее ключевые средства — общение взрослых и детей, основанное на ценностях и идеалах казачества, и личный пример старшего.

В свете вышеизложенного актуальность темы учебно-методического пособия «Казачьи виды единоборств» не вызывает сомнений. Современная Россия развивается в контексте крайне сложных геополитических и экономических реалий, когда против нее фактически объявлена война со стороны враждебных сил. Страна находится в условиях Специальной военной операции (СВО). Это требует от всех граждан России как творческой деятельности во всех областях социально-экономи-

ческого и духовного развития, так и активной работы по укреплению безопасности и суверенитета Российского государства.

На международной арене наша страна стала строго следовать своим национальным интересам, поддерживая также стремление других государств и народов к справедливости и свободе, в том числе к воссоединению с соотечественниками. Возрастание геополитической роли России происходит на базе патриотизма, усиления в общественном сознании духа национального единения, гражданственности и повышения чувства ответственности перед предками, современниками и потомками за судьбу нашей Родины. Возрождение страны во многом связано с возвращением к историческим истокам и духовным традициям народа. Олицетворением такого возвращения является возрождение и развитие российского казачества, которое на протяжении многовековой истории России всегда отстаивало патриотические ценности.

Сегодня казачество может по праву рассматриваться как значимая, важная сила, способная обеспечивать стабильность и устойчивость развития нашей страны. Это зафиксировано в «Стратегии государственной политики Российского государства в отношении российского казачества на 2021—2030 годы», которая определяет перспективы взаимодействия государства и казаков во всех сферах жизни, в том числе в области физкультуры и спорта, и рассматривает казачество как активную социальную опору государства.

Одним из ведущих направлений реализации этой Стратегии является образование молодежи, ориентированное как на овладение молодыми людьми современными общими и профессиональными знаниями, так и на воспитание у них высоких патриотических и гражданских чувств, которыми во все времена отличалось российское казачество. На это нацелена система непрерывного казачьего образования, частью которой являются вузы, реализующие казачий образовательный компонент. Такой компонент включает в себя ряд учебных дисциплин, формирующих у студентов целостное представление о казачестве, о его вкладе в развитие российской государственности, его культуре, современном состоянии и перспективах развития и готовящих казачью молодежь к реальному участию в службе российского казачества, к активной работе в казачьих сообществах и общественных организациях.

Одно из основных направлений подготовки казачества — это физическая культура и спорт, в том числе казачьи виды единоборств. Их изучению и посвящено данное учебно-методическое пособие, написанное коллективом авторов Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет).

Структура пособия логична и не вызывает возражений. В первом разделе освещаются теоретические основы боевых искусств казаков. Во втором разделе анализируются роль и значение казачьих видов борьбы и рукопашного боя в системе физического воспитания студентов МГУТУ им. К.Г. Разумовского. Третий и четвертый разделы — практические. Третий посвящен совершенствованию физических качеств и физической подготовке в казачьих видах единоборств. В четвертом разделе говорится о профилактике травматизма.

Подобный подход позволил авторам пособия достичь всех поставленных ими целей: рассмотреть становление и развитие казачьих видов борьбы и рукопашного боя в истории России; их структуру, значение в общей системе спортивной борьбы и боевых искусств; проанализировать теоретические основы спортивно-боевых искусств казаков в системе мировых спортивных единоборств; выявить основные задачи казачьих видов борьбы и рукопашного боя в системе физического воспитания студентов МГУТУ. Исследовательский материал пособия представляет собой системный анализ и синтез работ российских и зарубежных авторов по спортивным единоборствам и боевым искусствам.

Пособие дает возможность студентам самостоятельно проводить подготовку не только на учебно-тренировочных занятиях, но и вне учебного времени. Оно будет способствовать формированию у учащихся положительной мотивации к традиционным казачьим видам единоборств, здоровому образу жизни, тренировке двигательных умений и навыков, которые обеспечивают готовность к разнообразной социально-профессиональной деятельности.

Учебно-методическое пособие «Казачьи виды единоборств» вносит существенный вклад в развитие теории, истории и практики педагогики казачества и одной из важнейших ее частей — изучения казачьих единоборств. Пособие позволяет казакам и не казакам — студентам и другим обучающимся — не только получить теоретические знания о казачьих единоборствах, но и успешно применять их на практике. То есть стать патриотами и защитниками своей Родины, своего народа, своей семьи, успешно служить на военном, правоохранительном и других государственных поприщах. Таким образом реализуется одна из важнейших функций отечественной педагогики и российского казачества — подготовка всесторонне и гармонически развитой личности, не только обладающей знаниями, но и способной применять их в деле.

Пособие написано на высоком научном и учебно-методическом уровнях. Оно может быть рекомендовано для студентов педагогических, казачьих и других специальностей всех форм обучения.

## Сведения об авторе

Кураев Алексей Николаевич, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры теории и практики непрерывного казачьего образования Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет). E-mail: a.kuraev@mgutm.ru

## Information about the author

Kuraev Aleksey Nikolayevich, Doctor of Historical Sciences, Professor, Professor of the Department of Theory and practice of continuous Cossack education, K.G. Razumovsky Moscow State University of Technologies and Management (First Cossack University). E-mail: a.kuraev@mgutm.ru